

咸宁市卫生健康委员会

予以公开

B

对咸宁市政协五届五次会议第 021 号提案的答复

民建咸宁市委员会：

你们提出的关于《加强后疫情形势下疾控中心建设及医疗物资应急储备工作的建议》收悉，现答复如下：

你们的建议非常契合新冠肺炎疫情防控严峻形势和我国医疗卫生服务机构在应对突发公共卫生事件中存在的短板现状，对进一步做好我市“外防输入、内防反弹”，全面应对可能发生的新冠肺炎疫情具有积极意义。

新冠肺炎疫情暴发一年多以来，我市结合疫情期间暴露出来的问题和取得的经验，补短板，强能力，健全机制，不断提升应对突发公共卫生事件能力和水平，各项工作正有序推进。

一、疾控体系建设和体制机制建设情况

（一）顶层设计谋长远。针对新冠肺炎疫情暴露出疾控机构和公共卫生服务体系中存在的问题，我们抓住国家推进公

公共卫生服务体系建设契机，按照 1+N 的思路制定了《关于推进疾病预防控制体系改革和公共卫生体系建设的实施意见》和《关于改革完善疾病预防控制体系任务分解落实责任清单》、《关于进一步加强基层卫生服务体系和公共卫生应急能力建设任务分解落实责任清单》、《关于进一步加强院前急救体系建设任务分解落实责任清单》、《关于进一步加强公共卫生人才队伍建设任务分解落实责任清单》、《关于加快全市大健康产业发展任务分解落实责任清单》，并已通过市委常委会审议，印发全市各地各部门执行。市、县两级卫生健康部门都增设了公共卫生总师岗位，6 地已落实疾控中心主任进入同级卫生健康部门领导班子，担任部门副职。

（二）争取项目强基础。加快推进疾病预防控制体系建设项目 7 个，包括市本级及各县市区疾控中心建设项目，总投资 8.172 亿元。并坚持以问题为导向，针对疫情防控中暴露的疾控机构信息化滞后、县级检测能力弱化、物资储备不足等实际问题，在项目谋划中精准施策，注重科学、高效、精准、综合防控等功能完善，在疾控中心整体搬迁和改扩建项目中统筹设计检测检验、应急指挥、信息化、应急物资储备、健康科普等功能，咸宁市和赤壁市疾控中心还规划建设了慢性病管理中心，通城县疾控中心规划建设了医学隔离中心。7 个疾控中心基建项目已全部进入施工，2 个封顶，1 个改建项目已完工，今年内完工的 4 个，2022 年完工 2 个。

（三）强化培训补短板。围绕“学政策、强管理、优流

程、提技能”，结合新冠肺炎疫情防控成效和常态化防控实际，各级卫健部门、党校（行政学院）和社会主义学院加强干部公共卫生应急管理培训，实现了全市卫生健康系统培训全覆盖。

二、医疗应急物资储备制度和稳定长效机制建立情况

2020年下半年，我市制定了《咸宁市应对可能发生的新冠肺炎疫情防控重点工作要点》，并为应对可能发生的新冠肺炎疫情制定了《咸宁市新冠肺炎疫情防控医疗物资储备工作责任清单》，明确一是所有定点医疗机构配足配齐急救、抢救、重症救治、监护、检测等仪器设备，做好医用耗材、药品、防护装备、消毒用品等储备工作。二是建立物资储备清单，实行物资设备动态储备，原则上物资药品储备量应满足医疗机构10天满负荷运转需求。三是各定点医疗机构要按照重症收治床位1:1配备呼吸机，按照收治单元数的20%配备CRRT，市中心医院还要根据需求配备ECMO不少于1台。四是全市按照1000人次、各县市区要按照500人次储备30天防护物资、医疗设备和药品，纳入全市公共卫生应急物资储备库统一管理。五是各急救站点按要求完成相关防护类物资、急救和消毒类设备、药品和耗材的储备工作，储备量按30日计算（根据消耗情况及时补充）。

以咸宁高新区为生产基地，以稳健、金士达等企业为骨干，加快建设省级重大疫情战略储备物资中心。制订应急物资生产厂家名录，完善应急采购和供货、储备管理、调运等机

制。采取实物和企业产能储备相结合以及轮换储备的方式，落实应急物资储备。全市储备防控重要医疗物资折价 16.07 亿元，其中市本级 4.68 亿元。各级定点医疗机构按照满负荷运转标准，储备 30 天的防护和医疗救治药品等物资。在各级各类医疗卫生机构实物储备一定数量的医疗卫生应急物资的同时，为防止浪费，我们还鼓励各医疗卫生机构与生产企业以协议储备的形式储备卫生应急物资，通畅渠道，一旦有需要，能第一时间快速供应我市。

三、专业化规模化队伍建设情况

湖北科技学院 2001 年以来开设预防医学和公共卫生管理专业两个公共卫生相关专业，并为全市医疗卫生机构输送专业人员，据不完全统计，全市疾控中心和医疗机构共有 20 余名湖北科技学院毕业的公共卫生专业学生，很多已成长为该领域的骨干，在新冠肺炎疫情期间和日常工作中发挥了重要作用。但由于招生困难，就业不理想，2015 年后逐步停招这两个专业。2020 年新冠肺炎疫情之后，湖北科技学院迅速恢复了预防医学和公共卫生管理专业的招生，招生效果较好。支持咸宁职业技术学院设立健康管理学院，开设专科预防医学和康复学专业。

在加强人才队伍建设的同时，全市 7 个疾控中心搬迁和改扩建项目均高标准规划建设了卫生应急物资仓库，提升卫生应急物资储存和管理基本设施设备条件。2020 年 10-11 月全市组织县级开展腾空定点医院独立隔离病区收治病例、卫生应急

物资调配、全员核酸检测等五个方面检验性演练。2021年1月下旬，市、县两级再次组织医疗卫生物资储备和调配、社区封控等17个模块疫情处置实战实操综合演练，检验、提升疫情应急处置能力。

四、重大公共卫生事件应急反应能力建设情况

当前，我市已在市级和各县市区疫情防控指挥部统筹储备了一定数量的卫生应急物资，市、县两级疾控中心和医疗机构也按要求储备了医疗卫生应急物资，各地疾控中心卫生应急物资仓库项目也都在有序建设中。同时，我们还结合突发公共卫生应急信息化平台建设项目，将卫生应急物资需求、储备、更新和调配功能设计其中，全市各级各类医疗卫生机构接入该系统，定期填报相关卫生应急物资采购、使用和现有数据，一旦有疫情，根据相关调配制度按程序在全市范围内统一规范调度。该系统已完成初步设计和征求意见，正在与省和县级对接，进一步健全和完善。

疾病预防控制体系是我们公共卫生服务体系的重要组成部分，在应对突发公共卫生事件、维护和保障经济社会全面发展中做出了重大贡献，但在新冠肺炎疫情应对中也暴露出诸多问题，医疗物资应急储备和规范管理、调配短板明显，我们将在各级党委、政府统一领导下，加快推进疾病预防控制体系建设，加强基础设施设备建设，完善体制机制，建队伍，强能力，提升突发公共卫生事件应急处置能力，在可能发生的新新冠肺炎疫情和其他传染病疫情防控中，为及时、科学、高效处置

疫情，维护和保障广大人民群众身体健康和经济社会发展保驾护航。

咸宁市卫生健康委员会

2021年7月21日

主管领导姓名：钟平 联系电话：13797257145

经办人姓名：黄飞雄 联系电话：13872159317


邮政编码：437100

抄送：市政协提案委员会一式两份

市政府政务督查室一式两份

(三)《征询意见表》

市政协提案办理情况征询意见表

提案者	民建委	通讯地址	
		联系电话	8126767
提案编号	021	承办单位	市卫健委
满意 (√) 基本满意 () 不满意 ()			
对办理工作的意见： 该提案深刻反映了民建委领导的交收医院建设及人才队伍建设 总已沟通并给出办理意见，同时该办已积极采取相应措施 采取了相应对策措施。我作为此委员满意。			
 委员签名： 填表日期 2021年7月28日			

注：请主办单位向委员寄送答复时务必附上此表；

请委员填写此表后寄送市政府政务督查室。（联系电话：0715-8126359，邮政编码：437000）

此表可复印。